

以科学态度认识中国特色社会主义

以科学的态度认识社会主义，是坚持和发展社会主义的基本前提。改革开放 30 多年来，正是在不断深化对什么是社会主义、怎样建设社会主义认识的过程中，我们党领导人民成功开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。以科学的态度认识中国特色社会主义，把中国特色社会主义放到人类社会发展大趋势中、放到当今经济全球化大背景中、放到社会主义历史进程中加以正确认识和科学定位，是深入揭示中国特色社会主义本质、不断推进中国特色社会主义事业的重要前提。

一

科学社会主义的理论与实践表明，社会主义美好理想的实现，是一个长期实践的“自然历史过程”。建设和发展中国特色社会主义，必须坚持以马克思主义为指导，坚持从我国国情出发，走自己的路，坚持和发展我国社会主义制度的特点和优势。

中国特色社会主义既坚持了马克思主义经典作家关于社会主义的基本原则，又适应时代的新变化和实践的新发展，根据我国实际和时代特征赋予其鲜明的中国特色。

第一，中国特色社会主义坚持生产资料公有制为主体的基本经济制度，同时容纳有利于生产力发展的多种所有制经济成分。这样一种经济制度，既能为生产力的解放和发展提供有利的制度条件，又可以从根本上消除资本主义制度下生产资料私人占有与生产社会化之间的矛盾，从本质上代表先进生产力的发展要求，具有旺盛的生命力和广阔的发展空间。

第二，中国特色社会主义坚持人民当家作主的基本政治制度，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，并以建设高度民主政治为目标积极推进政治体制改革。这样一种政治制度，可以从根本上调动人民群众的积极性，消除资本主义民主的阶级局限性、狭隘性、虚伪性，使社会机体充满生机和活力。

第三，中国特色社会主义坚持以人为本，坚持以实现人民大众的根本利益为价值目标，在历史的进程中解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，实现共同富裕，促进和保障社会公平与正义，这就可以消除资本主义制度下贫富不均和人的畸形发展现象，为社会成员自由而全面发展提供有力的制度保证。

第四，中国特色社会主义坚持社会全面发展，在建设高度物质文明的同时，不断向高度的政治文明、精神文明、和谐社会以及生态文明协调发展的目标迈进，这就有能力消除一切旧制度下所特有的贪婪、腐败、堕落现象，使整个社会在文明健康的生产关系和社会关系中生机勃勃地向前发展。

由于我们党将科学社会主义基本原则同中国基本国情有机地结合起来，创造性地开辟了中国特色社会主义的成功道路，从而使科学社会主义学说的科学性在实践中得到了进一步的验证，世界上越来越多的人对中国特色社会主义的发展前景充满期待和信心。

二

中国特色社会主义的形成和发展，处在当代世界发生重大变革的过程中。经济全球化所



带来的深刻的社会变革和思想变革，其广度和深度都前所未有。不同的社会制度、不同的发展道路，都在经济全球化的大潮中经受冲击和考验，从而决定自己的发展走向和历史命运。

作为当今世界一种重要的制度选择，中国特色社会主义同经济全球化存在着不可阻隔的内在联系。中国特色社会主义与经济全球化的关系问题，既是我国改革发展进程中需要不断深入回答的重大课题，又是科学认识中国特色社会主义的一个极为重要的视角。这一重大命题包含两个方面的内容。其一，经济全球化问题是马克思主义必须关注的带有全局性的重大问题，是马克思主义者分析无产阶级革命和社会主义运动的重要依据。深入研究和认识当今经济全球化的实质和走向，是科学认识和深入推进中国特色社会主义的应有之义。其二，经济全球化既对科学社会主义学说提出了新课题新挑战，也为坚持和发展科学社会主义提供了历史性机遇。充分运用经济全球化带来的机遇发展自己，是中国特色社会主义的重大抉择。社会主义必须密切关注经济全球化时代的社会变革与发展，不断推进社会主义政治文明进程。

经济全球化条件下各种文明竞争发展的规律和趋势，要求我们在理论与实践上坚持和发展科学社会主义时，必须处理好特殊与普遍、个别与一般的关系。既要注重社会主义质的规定性，坚持社会主义基本制度和基本方向不动摇，又要积极借鉴吸纳世界各国的优秀文明成果，不断提升社会主义政治文明水平；既要注重从本国实际出发，走出一条具有本国特色的社会主义建设道路，又要遵循社会发展的一般规律，加快社会主义现代化进程。改革开放以来我国经济社会之所以能够持续快速发展，在严峻考验和挑战中取得举世瞩目的巨大成就，一个重要原因，就在于我们把经济全球化时代文明竞争发展的普遍规律与中国发展的特殊规律有机地结合起来。在经济全球化条件下，进一步推进中国特色社会主义，必须自觉遵循这样一种战略选择。如果对经济全球化作片面性、狭隘性的理解，把社会主义与经济全球化对立起来，拒绝经济全球化带来的历史机遇和有利因素，就有可能阻碍社会主义的发展，甚至可能使社会主义丧失生命力。

当代中国共产党人以敏锐的时代意识和宽广的世界眼光准确把握世界格局的新变化，将中国的发展同世界的发展有机地融合起来，带领全国人民走出了一条发展中国特色社会主义的成功之路。第一，遵循社会基本矛盾运动规律，坚定不移地以经济建设为中心，解放和发展生产力，同时适应生产力发展的要求，积极稳妥地推进生产关系和上层建筑某些方面、某些环节的变革，构建改革、发展、稳定相互促进的发展战略。第二，遵循经济建设、政治建设、文化建设和社会建设协调发展规律，构建社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会和谐“四位一体”的全面发展战略。第三，遵循人与自然协调发展规律，构建资源节约型、环境友好型、人与自然和谐相处的可持续发展战略。第四，遵循各种社会文明长期共存、竞争比较、相互融合规律，积极吸纳世界各国优秀文明成果，构建全方位的对外开放发展战略。第五，遵循人的全面发展既是经济社会发展的出发点又是发展目的规律，构建以人为本的科学发展战略。这些发展战略，其核心就是坚持科学发展，适应经济全球化发展新形势，适应人类文明发展新趋势，实现经济社会又好又快发展和人的全面发展。正是这些着眼经济全球化大趋势、适应时代发展大潮流的战略抉择，推动着中国特色社会主义生机勃勃的实践，赋予中国特色社会主义旺盛的生命力和广阔的发展前景。

三

关于社会主义的社会定性和发展阶段问题，是一个需要搞清楚的重大问题。中国特色社会主义在这一重大问题上展示出独特的创新意义和巨大的时代价值。



首先,中国特色社会主义找到了一条在经济文化比较落后基础上实现现代化的正确道路。改革开放 30 多年的实践雄辩地证明,中国特色社会主义道路,创造性地回答和解决了经济文化落后的国家如何建设和发展社会主义的重大问题,在社会主义发展史上具有特别重要的地位。在当代中国,坚持中国特色社会主义道路,就是真正坚持社会主义。

其次,中国特色社会主义以特定本质和丰富内涵大大深化了人们对作为社会形态的社会主义的认识。改革开放 30 多年来,我们党在实践中不断探索和总结,提出了建设中国特色社会主义的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验,逐步形成了对作为社会主义社会形态成功表现形式的中国特色社会主义的正确认识,包括对中国特色社会主义经济、政治、文化、社会等方面的特定本质和基本特征的认识。中国特色社会主义经济、政治、文化和社会建设相互协调、整体推进,共同促进中国特色社会主义社会不断发展完善。

第三,中国特色社会主义理清了在社会主义基础上实现中华民族伟大复兴的基本思路。中国特色社会主义与中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,这两大科学论断,无论从形成的逻辑关系来看,还是从我国社会主义实际进程来看,都不可分割地联系在一起:对社会主义初级阶段的定位,是正确认识和推进中国特色社会主义的重要前提和基础。我们讲一切从实际出发建设社会主义,最大的实际就是中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段;我们讲要搞清楚什么是社会主义、怎样建设社会主义,就必须搞清楚什么是初级阶段的社会主义,在初级阶段怎样建设社会主义。在中国,要建设社会主义并在此基础上实现中华民族伟大复兴,就只能从社会主义初级阶段的实际出发,既要毫不动摇地坚持社会主义道路,又不能超越历史发展阶段急于求成。

经过 60 多年的发展特别是 30 多年的改革开放,我国各项建设事业取得了举世瞩目的成就,综合国力大幅提升,国际地位显著提高,国际影响日益扩大。但我们必须十分清醒地认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变,同时我国发展呈现一系列新的阶段性特征、遇到一系列新情况新问题,中国特色社会主义还需要继续探索、发展和完善。因此,必须坚持发展这个第一要务不动摇,坚持科学发展、和谐发展、和平发展不动摇,这是在当代中国进一步坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的基本思路。我们只有时刻把握社会主义初级阶段的基本国情,把社会主义初级阶段及其发展过程中的阶段性特征作为推进改革、谋划发展的实践依据,才能清醒认识和不断推进中国特色社会主义伟大事业,从而实现中华民族的伟大复兴。

(执笔:包心鉴)

